
2024 年 12 月思维月赛题解  
T1 茶杯倒水  
此题为签到题，由于只能操作一次，容易想到找出 、  以及 

。然后根据  的情况进行分析：

如果 ，说明所有  均相同，于是不需要操作；

如果 ，说明不能使得所有  均相同，因此不可完成；

如果除了  和  之外，其余元素中存在某个元素与  不相同，说明在可行的情况下，操
作次数多于一次，根据题目要求，该情况也不可完成；

如果上述情况都没有出现，那么就可以完成，将  中多出来的  倒入  对应的杯子
即可。

T2 乘坐缆车  
首先是比较简单的方法，我们可以从  时刻枚举出发时间进行模拟，或者从  时刻枚举到达山顶的时
间也是可以的。具体来说

如果 ，则发出红色缆车，让不超过两名喜好红色缆车的乘客上车即可，同时更新剩

余喜好红色缆车的乘客。如果没人了，该时刻发出一辆空车，并且计入总时间，因为剩下的人不愿

意坐红色缆车。

其他两种情况类似，直到没有人剩下为止，注意如果枚举的是出发时间，那么答案为 。

接下来分析更高效的解法，考虑到每种颜色的缆车发车时间间隔都是  分钟，而且每个乘客都只喜欢乘
坐自己喜好的颜色的缆车，那么可以分别计算这  类人到达山顶的时间

设  表示喜好红色缆车的人数，那么  是所需红色缆车的数量，
 是红色缆车从第一辆发车到最后一辆发车的时间间隔，于是  

就是最后的人乘坐的是红色缆车到达山顶的时间。

同理可以计算出最后的人乘坐绿色缆车和蓝色缆车到达山顶的时间分别为  和 ，最终答

案为三者最大值。注意三种颜色的缆车发车时间不同，于是到达时间也不同，因此不能先求 。

T3 移动钻石  
由于移动操作需要保证每分钟结束后相邻两堆钻石总数量不变，也就是说移动操作只能在相邻的两堆进

行，每分钟可以做  次操作，不妨先假设  为无穷大，于是第  堆可以向第  堆移动一颗，那么第  
堆就必须移走一颗，如果还有第  堆，那么第  堆的钻石必须移动到第  堆，于是可以得出结论：  为
偶数时我们不能拿走任何钻石。不难发现，在  为有限数的情况下，该结论仍然成立。

延续上述分析思路，对于  为奇数的情况，我们可以从第  堆开始移动，到最后可以拿走第  堆的一颗
钻石。那么是否可以拿走第  次操作中任何一次操作之后的第  堆的一颗钻石呢？答案
是否定的，因为拿走一颗之后，第  堆和第  堆的钻石总数发生了变化。于是得出第一个结
论：我们只可以拿走最后一堆钻石中的一颗，即  必须成立，加  是因为我们拿走钻石算
一次操作。

不难发现，在上述过程中，我们可以拿走的钻石数量的最大值受到奇数堆钻石数量最小值  的限
制。首先可以计算出每分钟最多可以拿走的钻石数量为 ，于是  分钟最多可以拿走 

 颗钻石。答案即为 。
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T4 矩阵点集  
此题是一个比较明显的组合计数问题。对于其中的某一行，假设  的个数为 ，  的个数为 ，那么答案
为

于是对所有  行分别按照上式进行累加求和即可，注意到单个点会在行和列中重复计算，因此每行的答
案总数要减去列数 ，换言之，在最终答案中减去  即可。
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